
1. 한 개의 주사위를 던질 때, 6의 약수의 눈이 나오는 경우의 수를
구하면?

① 1가지 ② 2가지 ③ 3가지

④ 4가지 ⑤ 5가지



2. 1에서 8까지 숫자가 적힌 카드가 8장이 있다. 이 카드를 임의로 한
장을 뽑을 때, 홀수 또는 4의 배수가 나올 경우의 수는?

① 3가지 ② 4가지 ③ 5가지

④ 6가지 ⑤ 7가지



3. 숫자 1, 2, 3 · · · , 20을 각각 써 놓은 카드 중에서 임의로 한 장을 뽑을
때, 3의 배수 또는 8의 배수가 나오는 경우의 수는?

① 5가지 ② 6가지 ③ 7가지

④ 8가지 ⑤ 9가지



4. 한국, 중국, 일본, 미국 대표의 네 명의 육상 선수가 달리는 트랙을
정하려고 한다. 트랙을 정하는 경우의 수는?

① 12 가지 ② 16 가지 ③ 20 가지

④ 24 가지 ⑤ 28 가지



5. 2에서 7까지의 숫자가 각각 적힌 6장의 카드에서 두 장을 뽑아 만들
수 있는 두 자리의 정수 중에서 40 이상이 되는 경우의 수는?

① 16가지 ② 20가지 ③ 24가지

④ 28가지 ⑤ 30가지



6. 서로 다른 색깔의 볼펜이 4 자루 있다. 이 중에서 2 자루를 사려고 할
때, 살 수 있는 모든 경우의 수는?

① 6 가지 ② 8 가지 ③ 10 가지

④ 12 가지 ⑤ 16 가지



7. 남자 A, B, C 와 여자 D, E, F, G, H 의 8명이 있다. 이 중에서 2

명의 대표를 선출할 때, 2명 모두 남자가 될 확률을 구하여라.

답:



8. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 눈의 차가 2 또는 3이 될 확률은?

①
7

36
②

7

18
③

1

2
④

5

18
⑤

4

9



9. 우성이가 어떤 문제를 맞힐 확률은
2

5
이다. 두 문제를 풀었을 때,

적어도 한 문제를 맞출 확률은?

①
4

25
②

8

25
③

14

25
④

16

25
⑤

21

25



10. A, B두 사람이 가위 바위 보를 할 때, 세 번 이내에 A가 이길 확률을
구하여라.

답:



11. 주머니에 6개의 흰 공과 4개의 검은 공이 있다. 갑, 을, 병 세 사람이
차례로 주머니에서 공을 하나씩 꺼낼 때, 먼저 검은 공을 꺼내는 사람
이 이기는 내기를 하였다. 병이 이길 확률은? (단, 꺼낸 공은 다시
넣지 않는다.)

①
1

3
②

2

5
③

1

6
④

13

70
⑤

1

210



12. 폭이 일정한 종이테이프를 다음 그림과 같이 접었다. △ABC 는 어떤
삼각형인지 구하여라.

답:



13. 다음 그림에서 점 I가 △ABC의 내심일 때 ∠x의 크기를 구하여라.

답: °



14. 준상이네 아버지는 흰색, 파란색, 분홍색 와이셔츠 3개와 파란색,
빨강색, 분홍색, 노랑색 넥타이 4개가 있다. 와이셔츠에 넥타이를
매는 방법의 수는 몇 가지인가?(단, 와이셔츠와 같은 색의 넥타이는
매지 않는다.)

① 2가지 ② 4가지 ③ 7가지

④ 10가지 ⑤ 12가지



15. 주사위 3 개를 동시에 던질 때, 나올 수 있는 모든 경우의 수는?

① 18 가지 ② 36 가지 ③ 108 가지

④ 180 가지 ⑤ 216 가지



16. 다음 그림과 같은 A, B, C, D, E의 각 부분에 빨강, 노랑, 초록, 파랑,
주황의 5 가지 색을 한 번씩만 사용하여 모두 칠하는 방법은 몇 가지
인가?

① 12가지 ② 24가지 ③ 48가지

④ 60가지 ⑤ 120가지



17. 5개의 자음 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ을 다음 그림의 원 안에 각각 배열할 때,
ㄱ, ㅁ이 양 끝에 위치하고 나머지 ㄴ, ㄷ, ㄹ을 나머지 원에 배열하는
방법의 수를 구하여라.

답: 가지



18. 국어사전 2종류, 영어사전 1종류, 백과사전 2종류 일 때, 종류가 같은
것끼리 이웃하도록 세우는 방법의 수를 구하여라.

답: 가지



19. 남자 4명, 여자 2명 중에서 2명의 대표를 뽑을 때, 적어도 한 명의
여자가 뽑히는 경우의 수는?

① 3가지 ② 9가지 ③ 15가지

④ 21가지 ⑤ 30가지



20. 다음 그림과 같은 도형에서 A를 출발하여 변을 따라 B를 지나 C로
가려고 한다. 가장 짧은 거리로 가는 모든 경우의 수는? (단, 각 변의
길이는 같다.)

① 12가지 ② 13가지 ③ 14가지

④ 15가지 ⑤ 16가지



21. 다음 그림과 같이 사각형 ABCD 변 위에 점 a 부터 i 까지 9 개의 점이
있다. 이 점 중 4 개를 이어서 만든 사각형 중에서 한 변이 AB 위에
있는 사각형의 개수를 구하여라.

답: 가지



22. 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나온 눈의 수를 각각 a, b라고 할 때,
방정식 ax − b = 0 의 해가 2 또는 6일 확률은?

①
5

36
②

1

6
③

7

36
④

1

9
⑤

1

4



23. 상자에 15개의 제비가 들어있다. 임의로 한 개의 제비를 뽑는 경우
당첨 제비가 0개일때, 당첨될 확률과 당첨제비가 15개일 때, 당첨될
확률의 합을 구하여라.

답:



24. 어떤방송프로그램의패자부활전에서⃝ , ×문제가 4문제가제시되고
이 중 단 한 문제라도 맞추면 패자부활전을 통과한다. 모든 문제를
경진이가 임의대로 답할 때, 경진이가 패자부활전에서 살아남을 확률
은?

①
3

4
②

5

8
③

7

8
④

15

16
⑤

35

36



25. 어떤 야구선수 A의 타율은
3

4
이고, B의 타율은

2

3
, C의 타율은

1

3

이라고 한다. 이 선수들이 타석에 섰을 때, A, C는 안타를 치고, B는
안타를 치지 못할 확률은?

①
1

12
②

1

6
③

1

4
④

7

20
⑤

3

10



26. 다음은 ‘두 밑각의 크기가 같은 삼각형은 이등변삼각형이다.’ 를 보이
는 과정이다.

꼭짓점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 D 라 하면
△ABD 와 △ACD 에서
∠B = ∠C,
∠ADB = (가)
삼각형의 세 내각의 크기의 합은 (나) ° 이므로
∠BAD = (다)

(라) 는 공통
따라서 △ABD ≡ △ACD ( (마) 합동)이므로
∠B = ∠C
∴ △ABC 는 이등변삼각형이다.

㈎ ∼㈒에 들어갈 것으로 옳지 않은 것은?

① ㈎∠ADC ② ㈏180 ③ ㈐∠CAD

④ ㈑∠A ⑤ ㈒ASA



27. 다음 그림과 같이 AB = AC인 이등변삼각형 ABC에서 ∠A의 이등
분선과 BC의 교점을 D라 하자. BC = 18cm일 때, x + y의 값은?

① 77 ② 88 ③ 99 ④ 110 ⑤ 122



28. 다음은「AB = AC 인 이등변삼각형 ABC의 두 밑각 ∠B, ∠C의
이등분선의교점을 P라하면△PBC도이등변삼각형이다.」를보이는
과정이다.

AB = AC 이므로
∠ABC = (가)
∠PBC = (나) ∠ABC, ∠PCB = (나) ∠ACB
∴ (다)
즉, △PBC 의 두 내각의 크기가 같으므로 (라) 이다.
따라서 (마) 는 이등변삼각형이다.

㈎ ∼㈒에 들어갈 것으로 옳지 않은 것은?

① ㈎ ∠ACB ② ㈏ 2

③ ㈐ ∠PBC = ∠PCB ④ ㈑ PB = PC

⑤ ㈒ △PBC



29. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 6 , 세로의 길이가 4 인 직사각형
ABCD 에서 선분 AE, AF 는 각각 ∠BAC, ∠CAD 의 이등분선이고,
점 E, F 에서 대각선 AC 에 내린 수선의 발을 각각 G, H 라 한다.
이때 GH 의 길이를 구하여라.

답:



30. 다음 그림에서 AB = 10 cm, BC = 6 cm,
AC = 8 cm 이고, ∠C = 90 ° 이다. 외접원의
넓이는?

① 22π cm2 ② 25π cm2

③ 26π cm2 ④ 28π cm2

⑤ 30π cm2



31. 다음그림에서점 I가 △ABC의내심일때, ∠z−(∠x+∠y) = ( ) °
이다. ( ) 안에 알맞은 수를 써라.

답:



32. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고 세 점 D, E, F 는 각각
내접원의 접점이다. AB = 8cm , AF = 3cm , AC = 6cm 일 때, BC
의 길이를 구하여라. ( 단, 단위는 생략한다.)

답: cm



33. 주머니 속에 1에서 30까지의 숫자가 각각 적힌 공 30개가 들어있다.
주머니 속에서 공 한 개를 꺼낼 때, 2의 배수 또는 4의 배수 또는 5의
배수인 공이 나올 경우의 수를 구하여라.

답: 가지



34. A시에서 B시로가는길이 4가지, B시에서 C시로가는길은 3가지가
있다. A시에서 B시를 거쳐서 C로 갔다가 돌아올 때, 갔던 길은 돌아
오지 않고, 다시 B시를 거쳐 A시로 돌아오는 방법은 몇 가지인가?

① 18가지 ② 24가지 ③ 36가지

④ 72가지 ⑤ 80가지



35. 4 장의 카드의 앞면과 뒷면에 각각 0 과 1, 2 와 3, 4 와 5, 6 과 7

이라는 숫자가 적혀 있다. 이 4 장의 카드를 한 줄로 늘어놓아 4 자리
정수를 만들 때의 경우의 수를 구하면?

① 48 가지 ② 120 가지 ③ 240 가지

④ 336 가지 ⑤ 720 가지



36. 다음 그림과 같은 직사각형 위의 점 중 두 점을 이어 만들 수 있는
선분은 모두 몇 개인지 구하여라.

답: 개



37. 흰 공과 빨간 공이 모두 30개가 들어있는 주머니가 있다. 임의로

한 개의 공을 꺼낼 때, 그것이 흰공일 확률이
1

5
이다. 주머니 속에

들어있는 빨간 공의 개수는?

① 25 개 ② 24 개 ③ 18 개 ④ 16 개 ⑤ 15 개



38. A,B,C,D,E 5명의 학생들을 일렬로 세우는 데 A,C,E 3명이 함께
이웃할 확률은?

①
1

5
②

3

10
③

2

5
④

1

2
⑤

3

5



39. 장마 기간 동안 비 온 다음날 비가 올 확률은 80% , 비가 오지 않은
다음날 비가 올 확률은 25% 라고 한다.
장마 기간에 첫째 날에 비가 왔을 때, 셋째 날에도 비가 올 확률은?

①
49

50
②

57

70
③

69

100
④

49

110
⑤

73

110



40. 두 개의 주머니 A, B가 있다. A에는 6개의 제비가 들어 있고 이 중
4개가 당첨 제비이다. B에는 5개의 제비가 들어 있다. A에서 두 번
연속하여제비를꺼낼때(첫번째뽑은제비를넣지않음), 두 개모두
당첨제비일확률과 B에서임의로한 개를꺼낼때, 당첨제비가나올
확률은 같다고 한다. B에서 제비를 한 개 꺼내 확인한 후 B주머니에
넣은 다음 다시 제비 한 개를 꺼낼 때, 두 번 모두 당첨 제비가 나올
확률을 구하면?

①
2

3
②

5

9
③

2

27
④

2

25
⑤

4

25



41. 정희와 용현이가 세 발씩 쏜 뒤, 승부를 내는 양궁 경기를 하고 있다.
정희가 먼저 세 발을 쐈는데 27 점을 기록하였다. 용현이가 이길
확률을 구하여라.

(단, 용현이가 10 점을 쏠 확률은
1

5
, 9 점을 쏠 확률은

1

3
, 8 점을 쏠

확률은
3

5
이다.)

답:



42. 다음과 같은 두 표적에 각각 화살을 쏘았을 때, 모두 모음을 맞힐
확률을 구하여라.
(단, 화살은 표적을 벗어나지 않는다.)

답:



43. 다음 그림과 같이 AC = BC 인 △ABC 에서 변
AC 연장선 위에 점 F 를 잡아 F 를 지나면서 AB
에 수직인 직선이 변 AB , 변 BC와 만나는 점을
각각 D, E 이라 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① ∠ECF = ∠x 이다.

② CE = EF 이다.

③ △CEF 는 이등변삼각형이다.

④ ∠DBE 의 크기는 ∠BED 와 항상 같다.

⑤ AD 의 길이는 DF 의 길이와 항상 같다.



44. 그림의 △ABC는 ∠A = 90 °이고, AB = AC
인 직각이등변삼각형이다. AC = EC,
BC⊥DE이고 AD = 6 cm일 때, △DBE의
넓이는?

① 10 cm2 ② 14 cm2 ③ 18 cm2

④ 22 cm2 ⑤ 26 cm2



45. 다음 그림과 같이 ∠A = 90 ° 인 △ABC
에서 BD 는 ∠B 의 이등분선이고 BC =

20 cm, AD = 6 cm 일 때, △DBC 의 넓이
는?

① 50 cm2 ② 52 cm2 ③ 58 cm2

④ 60 cm2 ⑤ 64 cm2



46. △ABC 의 외심을 O 라 하고 ∠A + ∠B : ∠C = 4 : 1 일 때, ∠AOB 의
크기를 구하여라.

답: °



47. 다음그림에서점 O는 △ABC의외심이고, ∠AOB : ∠BOC : ∠COA =

3 : 4 : 5일 때, ∠x의 크기는?

① 10 ° ② 15 ° ③ 20 ° ④ 25 ° ⑤ 30 °



48. 다음 그림과 같이 ∠ADC = 70 °, ∠C = 42 ° 인 삼각형 ABC 의 변 BC
위에 BD = AD 가 되도록 점 D 를 잡았을 때, 삼각형 ABD, ACD 의
내심을 각각 I, J 라 하자. 선분 BI 와 선분 CJ 의 연장선의 교점을 K
라 할 때, ∠IKJ 의 크기를 구하여라.

답: °



49. 내접원의 반지름이 3cm 인 △ABC 의 내심 I 를 지나고 변 BC 에 평행
한 직선이 변 AB, AC 와 만나는 점을 각각 D, E 라 할 때, □DBCE
의 넓이를 구하여라.

답: cm2



50. 다음그림의 △ABC 에서점 O 와 I 는각각삼각형의외심과내심이다.
∠BAD = 30 ° , ∠CAE = 40 ° 일 때, ∠ADE = ( ) ° 이다. ( ) 안에
알맞은 수를 구하여라.

답:


